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پروژه غنی‌سازی محتوای هیات‌ها
محافل مذهبی برای نقش آفرینی در جهاد تبیین چه تغییراتی باید کنند؟

ادامه از صفحه ۱۲

f a r h i k h t e g a n o n l i n ef a r h i k h t e g a n o n l i n e

ـــران  ـــی در ای ـــن اجتماع ـــک آیی ـــت، ی ـــرای اهل‌بی ـــادی ب ـــزاداری و ش ـــم ع مراس

ـــور  ـــن کش ـــه‌ای از ای ـــر گوش ـــگ ه ـــا فرهن ـــا ب ـــت قرن‌ه ـــس از گذش ـــه پ ـــت ک اس

ـــوم  ـــران رس ـــه از ای ـــر منطق ـــت. ه ـــرده اس ـــدا ک ـــق پی ـــاختاری و عمی ـــدی س پیون

خاصی برای شادی و عزای اهل‌بیت دارد که بخشی از هویت منطقه‌ای 

ـــایر  ـــا س ـــی ب ـــبک‌های آیین ـــا و س ـــن ویژگی‌ه ـــی از ای ـــت و در بعض ـــش اس آن بخ

ـــه در  ـــا جامع ـــی‌اش ب ـــای هویت ـــا پیونده ـــه همین‌ه ـــت ک ـــترک اس ـــق مش مناط

مقیاس کلی‌تر آن محسوب می‌شوند. یکی از وجوه تمدن‌ساز ایران، 

ــر  ــرم و صفـ ــای محـ ــوص آیین‌هـ ــت، به‌خصـ ــزای اهل‌بیـ ــادی و عـ ــم شـ مراسـ

است. در بسیاری از نقاط جهان سبک‌های عزاداری ازجمله تعزیه، روضه 

و سینه‌زنی را از ایران گرفته‌اند و گاهی با تصرفات و تغییراتی کوچک 

به شکل منطقه خودشان درآورده‌اند. هیات‌های عزاداری اهل‌بیت 

جنبه‌های دیگری به لحاظ ایجاد پیوندهای اجتماعی هم دارد. در میان 

جامعه‌شناسان اسامی ابن‌خلدون که برخی او را پدر جامعه‌شناسی 

ــت. در  ــاص داشـ ــی خـ ــی توجهـ ــا و آداب دینـ ــش آیین‌هـ ــه نقـ ــد، بـ می‌داننـ

اعتقاد ابن‌خلدون، آیین دینی، هم‌چشمی و حسد به دیگران را که 

درمیان خداوندان »عصبیت« یافت می‌شود، زائل می‌کند و وجهه را 

تنها به سوی حق و راستی متوجه می‌سازد. عصبیت یکی از اصطلاحات 

ـــر  ـــازی‌اش تعابی ـــرای معادل‌س ـــه ب ـــت ک ـــات اوس ـــدون در مکتوب ـــدی ابن‌خل کلی

ـــوم(  ـــک ق ـــی ی ـــوه حیات ـــت(، )ق ـــی دول ـــا )جنبندگ ـــاخته‌اند. مث ـــی را س مختلف

و… اما عده‌ای آن را معادل اصطاح »انسجام اجتماعی« که دورکیم هم 

در دوران معاصر استفاده می‌کرد، می‌گیرند. او دین را عامل همدلی 

و یک‌شکلی افراد جامعه می‌داند و آیین را باعث رفع هم‌چشمی‌ها 

قلمداد می‌کند. به‌عبارتی ابن‌خلدون برای دین فواید و کارکردهایی 

ـــده‌ای  ـــر ع ـــگاه از نظ ـــوع ن ـــن ن ـــه ای ـــه و اگرچ ـــر گرفت ـــم در نظ ـــادی ه ـــی و م زمین

ـــادری  ـــوارد ن ـــر روی از م ـــه ه ـــا ب ـــت ام ـــک عاشوراس ـــای مناس ـــل کارکرده تقلی

ـــت.  ـــده اس ـــه ش ـــه آن پرداخت ـــامی ب ـــان اس ـــط جامعه‌شناس ـــه توس ـــت ک اس

جنبه دیگری که در مراسم آیینی اهل‌بیت و به‌خصوص سالار 

ـــرداری از آن  ـــناخت و بهره‌ب ـــره در ش ـــاخص‌ترین چه ـــود دارد و ش ـــهیدان وج ش

امام‌خمینی است، جنبه سیاسی قیام عاشوراست. امام‌خمینی)ره( 

ـــروز  ـــود، ام ـــهدا)ع( نب ـــرت سیدالش ـــام حض ـــر قی ـــد: »اگ ـــورد می‌فرمای ـــن م در ای

ـــدأ  ـــه مب ـــه‌ای ک ـــن وحدت‌کلم ـــام ای ـــویم، تم ـــروز ش ـــتیم پی ـــا نمی‌توانس ـــم م ه

ـــغ  ـــس تبلی ـــن مجال ـــوگواری و ای ـــس س ـــن مجال ـــر ای ـــد، به‌خاط ـــا ش ـــروزی م پی

ـــم از  ـــه داری ـــا هرچ ـــد. م ـــه داری ـــده نگ ـــرم را زن ـــن مح ـــد...، ای ـــام ش ـــج اس و تروی

ـــه و  ـــظ و خطاب ـــس وع ـــن مجال ـــر ای ـــس... اگ ـــن مجال ـــت و از ای ـــرم اس ـــن مح ای

ـــی  ـــد.« وقت ـــروز نمی‌ش ـــا پی ـــور م ـــود، کش ـــوگواری نب ـــات س ـــزاداری و اجتماع ع

این خصوصیات با هم ترکیب شوند، هیات می‌تواند تبدیل به معجون 

عجیبی شود که مرکز حرکت‌های اساسی و جریان‌ساز اجتماعی باشد 

ـــتند،  ـــت‌گرم هس ـــروت پش ـــدرت و ث ـــه ق ـــه ب ـــط را ک ـــبات غل ـــیاری از مناس و بس

ـــد.  ـــا بکن ـــراض از ج ـــی و اعت ـــش حق‌خواه ـــه جوش در لحظ

این قبیل رسوم و آیین‌ها جنبه هویتی دارند؛ هم هویت منطقه‌ای که 

ـــان‌تر در  ـــت یکس ـــم هوی ـــد و ه ـــوام می‌بخش ـــک را ق ـــات کوچ ـــت اجتماع اصال

ـــامل  ـــه را ش ـــی کل منطق ـــا حت ـــور ی ـــه کل کش ـــر ک ـــی بزرگ‌ت ـــاس اجتماع مقی

می‌شود. در چنین مقیاسی، همدلی و انسجام اجتماعی یا همان 

جنبندگی و قوه حیاتی یک قوم را قرار دهید و رنگ و بوی سیاسی به 

آن ببخشید. ببینید چه نیروی بزرگی تجمیع یافته تا در لحظه مقتضی 

فوران کند. پیام رهایی‌بخش سالار شهیدان، عنصری نیروبخش در 

حرکت جوامع است که گاه توانسته حتی برای غیرمسلمانان هم 

ــخ  ــم در تاریـ ــددی را می‌توانیـ ــف و متعـ ــع مختلـ ــد. مقاطـ ــش باشـ الهام‌بخـ

خودمان به یاد بیاوریم که متاثر از قیام عاشورا و پیام رهایی‌بخش 

امام‌حسین)ع(، در آنها حرکت‌های اجتماعی عظیمی صورت گرفت 

و نقش هیات‌های مذهبی به‌عنوان خاستگاه عینی و انسجام‌بخش 

ـــی  ـــه وقت ـــم ک ـــا دیده‌ای ـــت. باره ـــوده اس ـــه ب ـــواره قابل‌توج ـــرکات، هم ـــن ح ای

ـــدم  ـــد، از ع ـــان می‌آی ـــه می ـــخن ب ـــلطه س ـــام س ـــا نظ ـــران ب ـــه ای ـــه مواجه راجع‌ب

ـــود.  ـــرف زده می‌ش ـــم ح ـــرف ه ـــان دوط ـــانه‌ای می ـــدرت رس ـــوازن در ق ت

آنها سابقه‌ای طولانی و پربسامد در فعالیت‌های رسانه‌ای و بمباران افکار 

عمومی دارند و این سابقه طولانی و قدرت فنی بالا و فعالیت چشمگیر، 

باعث یأس و ناامیدی میان خیلی از نیروهای خودی شده است. 

ـــر  ـــا قوی‌ت ـــه نه‌تنه ـــم ک ـــزی داری ـــوض چی ـــم در ع ـــا ه ـــم م ـــه کنی ـــد توج ـــا بای  ام

است بلکه انحصار در استفاده از آن به گفتمان خودمان، یعنی گفتمان 

سلطه‌ستیزی تعلق دارد و آن هم ابزار هیات است. رهبر انقاب در دیدار 

ـــات  ـــی هی ـــای اجتماع ـــه جنبه‌ه ـــور، ب ـــان کش ـــی از مداح ـــا جمع ـــان ب اخیرش

تاکید مجددی کردند و بر جنبه‌ای از فعالیت هیات‌هایی که به تعیین 

ـــد.  ـــاره کردن ـــود، اش ـــوط می‌ش ـــی مرب ـــبک زندگ ـــج س و تروی

ـــور  ـــد: »مح ـــان گفتن ـــش از سخنان‌ش ـــن بخ ـــه‌ای در ای ـــه خامن ـــرت آیت‌الل  حض

شکل‌گیری هیات‌ها به‌عنوان یک واحد اجتماعی، مودت اهل‌بیت 

ـــواران  ـــود آن بزرگ ـــان خ ـــه از زم ـــوده ک ـــه ب ـــب ائم ـــتن راه و مکت ـــده نگه‌داش و زن

شکل گرفته است.« ایشان، نقش و کارایی هیات‌ها را در مقاطع مختلف 

به‌ویژه دوران انقاب اسامی و دفاع مقدس، بزرگ و بسیار تاثیرگذار 

ـــاد  ـــون جه ـــات کان ـــار، هی ـــات ائمه‌اطه ـــاس فرمایش ـــد: »براس ـــد و افزودن خواندن

عظیمِ تبیین و روشنگری است.« رهبر انقاب، ساختار هیات را مرکب از 

ـــا« و »تحرک و پویایی« دانستند و گفتند: »مغز و معنای هیات  »مغز و معن

ـــارف  ـــم و مع ـــن مفاهی ـــم تبیی ـــز مه ـــات، مرک ـــت و هی ـــب اس ـــن مکت ـــان تبیی هم

ـــی و  ـــائل اصول ـــاره مس ـــان درب ـــون جوان ـــوال‌های گوناگ ـــه س ـــخ ب ـــامی و پاس اس

ـــه  ـــت مواجه ـــی فرص ـــز به‌معن ـــات نی ـــرک هی ـــی و تح ـــت. پویای ـــی اس ـــبک زندگ س

مستقیم با مخاطب و انتقال احساسات است.« ایشان قوام و اساس 

هیات را مقوله جهاد خواندند و افزودند: »هر تاش خوب و بجایی، جهاد 

ـــد  ـــان بای ـــر زم ـــمن و در ه ـــری دش ـــرای هدف‌گی ـــاش ب ـــی ت ـــاد یعن ـــت. جه نیس

عرصه جهاد را به درستی تشخیص داد.« البته چنان‌که در توضیحات 

مقام معظم رهبری مشخص شد، منظور از جهاد صرفا فعالیت‌های 

ـــرایطی  ـــردم در ش ـــه م ـــی ب ـــت اجتماع ـــه خدم ـــوان نمون ـــت: به‌عن ـــی نیس نظام

ـــل  ـــا در مقاب ـــرار دادن آنه ـــعی در ق ـــادی س ـــار اقتص ـــاد فش ـــا ایج ـــمن ب ـــه دش ک

ـــرک  ـــه تح ـــاره ب ـــا اش ـــان ب ـــت. ایش ـــمند اس ـــادی ارزش ـــامی دارد، جه ـــام اس نظ

وسیع دشمنان ملت ایران برای وارونه‌سازی افکار و تخریب ایمان و 

ـــص  ـــزاران متخص ـــتفاده از ه ـــا اس ـــانه‌ها و ب ـــوه رس ـــیله انب ـــردم به‌وس ـــای م باوره

ـــه  ـــن عرص ـــی، مهم‌تری ـــی و امنیت ـــت مال ـــتیبانی‌های هنگف ـــانه و پش ـــر و رس هن

ـــل  ـــد: »در مقاب ـــد کردن ـــتند و تاکی ـــنگری« دانس ـــن و روش ـــه »تبیی ـــاد را عرص جه

ـــگ  ـــه در جن ـــد ک ـــوال کنن ـــود س ـــد از خ ـــا بای ـــیطانی، هیات‌ه ـــت ش ـــن حرک ای

ـــرار  ـــا ق ـــت در کج ـــت دروغ و حقیق ـــل روای ـــل و تقاب ـــق و باط ـــه ح ـــان جبه بی‌ام

دارند و چگونه آرمان‌ها و مبانی اصلی انقاب را گسترش می‌دهند.« 

رهبر انقاب، »واعظ« و »مداح« را دو ستون مهم و پایدار هیات برشمردند 

و با تاکید بر منحصر به‌فرد بودن هنر مداحی، گفتند: »مداحی با جا 

ـــی  ـــی، اخلاق ـــت دین ـــه او معرف ـــخ، ب ـــق تاری ـــه عم ـــردن او ب ـــب و ب دادن دل مخاط

ـــه  ـــت ک ـــم داش ـــری ه ـــای دیگ ـــخنان بخش‌ه ـــن س ـــد.« ای ـــی می‌بخش و سیاس

ـــری  ـــائل دیگ ـــت و مس ـــی اهل‌بی ـــاپ و مداح ـــیقی پ ـــان موس ـــز می ـــه تمای ـــا ب مث

ــه  ــا را به‌مثابـ ــا بخشی از آن که هیات‌هـ در این خصوص مرتبط بود امـ

سدی در برابر هجوم رسانه‌ای دشمنان می‌دید، در شرایط سیاسی 

اجتماعی امروز، اهمیت ویژه‌ای پیدا می‌کنند. ایجاد انسجام‌ اجتماعی 

ــام  ــیر پیـ ــه در مسـ ــه، چنان‌کـ ــه در جامعـ ــرک امیدوارانـ ــی و تحـ و هویت‌بخشـ

رهایی‌بخش امام‌حسین)ع( باشد، از کارکردهایی است که در این بخش 

ـــد.  ـــرار گرفتن ـــه ق ـــورد توج ـــاب م ـــر انق ـــخنان رهب از س

در سالروز ولادت باسعادت حضرت فاطمه‌زهرا سلام‌الله‌علیها، رهبر انقلاب 

اسلامی در دیدار جمعی از مداحان اهل‌بیت، با اشاره به برخی ابعاد والای 

شخصیت حضرت صدیقه کبری ازجمله حرکت‌های اجتماعی و خدمت 

بی‌منت به مردم، هیات‌ها را کانون جهاد عظیم تبیین دانستند و تاکید 

کردند: »هیات‌ها باید محل روشنگری و پاسخ متقن و صحیح به سوالات 

روز جامعه به‌ویژه نسل جوان باشد.« ایشان، نقش و کارآیی هیات‌ها را در 

مقاطع مختلف به‌ویژه دوران انقلاب اسلامی و دفاع مقدس، بزرگ و بسیار 

تاثیرگذار خواندند و افزودند: »براساس فرمایشات ائمه اطهار، هیات کانون 

جهاد عظیم تبیین و روشنگری است.« با حنیف طاهری، مداح هیات 

عبدالله‌ابن‌حسن)ع( درخصوص بیانات روز گذشته رهبر انقلاب گفت‌وگو 

کردیم که در ادامه مشروح آن را می‌خوانید. 

درباره شعرها و مضامین و نوآوری قبلا صحبت‌هایی شده بود، اما 

امروز رهبری در دیدار با مداحان، نکته‌ای را بیان کردند که هیات‌ها 

کانون جهاد تبیین و روشنگری باشند. به‌نظر شما سازوکار طراحی 

این جنس اقدامات در هیات‌های مذهبی به چه شکل است و اساسا 

این امکان وجود دارد؟

طبیعتا باید در ذات هیات‌ها باشد. جهاد تبیین چون از سیره اهل‌بیت است، 

رهبری نیز اشاره کردند امیرالمومنین)ع( و امام‌حسن مجتبی)ع( و سیدالشهدا)ع( 

جهاد با شمشیر داشتند و جهادی که همه ما در ذهن داریم این سه بزرگوار داشتند 

و جهاد تبیین برای ائمه بعدی بوده است؛ یعنی از حضرت سجاد)ع( تا حضرت 

امام‌حسن عسگری)ع( این مساله جهاد تبیین وجود داشت. چه دلیلی داشت 

این معصومین به شهادت برسند و برخی از ائمه در سنین جوانی شهید شوند و 

برخی از ائمه در سیاهچال‌ها زندانی باشند؟ این همان جهادی است که رهبر 

انقلاب، تعبیر جهاد تبیین را دارند. اگر هیات‌های ما ذاتا این جهاد تبیین را نداشته 

باشد، از سیره اهل‌بیت دور است. این کاری بود که اهل‌بیت سالیان سال انجام 

دادند و به‌خاطر این جهاد به شهادت رسیدند. فکر می‌کنم راه جهاد تبیین باز 

شدن باب گفت‌وگو در هیات است. هم ازجانب مستمع و هم مدیران هیات‌ها و 

هم مداحان و واعظان. باید بحث گفت‌وگومحوری چه در زمانی که جلسه برگزار 

می‌شود و چه در شکل‌های مختلف در هیات باشد. باب فقهی و معارف اسلامی 

و... منظور است. آقا در بخشی از صحبت‌های امروز اشاره کردند هیات باید محل 

بیان معارف و مفاهیم معارفی باشد که سوالات جوانان را پاسخ دهد. جوانان 

سوالات اصولی معارفی دارند و همچنین رهبری اشاره داشتند این سوالات هم 

پاسخ داده شود و هم جایی برای اندیشیدن باشد. این کار هیات است. همه اینها 

را کنار هم بگذاریم در تصویر جهاد تبیین می‌توان گنجاند. 

از گفت‌وگو صحبت کردید. به‌تعبیر شما بخشی از جهاد تبیین یعنی 

اینکه واعظان و مداحان اهل‌بیت از حالت متکلم‌وحده بودن خارج شوند 

و الزاما قرار نیست یک نفر در این جهاد تبیین گوینده باشد و بقیه شنونده 

باشند. درست است؟

حتما منظور این نیست که یک نفر گوینده و بقیه شنونده باشند. به‌نظرم رهبری از 

این صحبت بحث دیگری مدنظر دارند. بارها آقا درباره اهمیت این تبیین صحبت 

کرده‌اند. منتها بخشی که مدنظر آقاست، تحولی است که باید در هیات‌های ما 

ایجاد شود. به‌نظر من حضرت آقا منظوری دارند که آن تحول در هیات است؛ 

یعنی تحولی که بتواند پاسخ روز جوانان را بدهد. مسائلی که برای جوانان مورد 

سوال است، چه درباره معارف اسلامی و چه در اصول، این سوالات را باید هیات 

جواب دهد که به‌نظرم این جواب دادن نیاز به تبیین دارد. این یک جهاد بزرگ 

است. به همین دلیل حضرت‌آقا این اندازه درباره جهاد تبیین صحبت می‌کنند. 

مسائل روز جمهوری اسلامی که لازمه آن ورود خیلی از متخصصان به این عرصه 

است. به این معنا که اگر جوانان سوالی درباره جمهوری اسلامی، عدالت و... دارند 

تبیین شود و حتی این را می‌توان در سیره اهل‌بیت دریافت کرد که پاسخ‌دهنده 

به سوال روز جوانان بودند. مداح چه در شعر خود، چه در نگاه تاریخی می‌تواند 

این جواب‌ها را بدهد. به‌نظر من جهاد تبیین و صحبتی که آقا داشتند که هیات 

باید محلی برای پاسخگویی به مسائلی درباره مسائل اسلامی، مسائل اصولی 

جوانان و... باشد با هم گره خورده است و از هم جدا نیست. 

آیا مطالبه‌ای هم در این مورد وجود دارد؟ آیا مداحان ما هم به همان نسبت 

میزان مطالعات و آگاهی خود را باید افزایش دهند؟ 

دقیقا همین‌طور است. 

 زبان نسل امروز و بحث محتوا و... باید در این جهاد لحاظ شود. با تکیه 

بر آنچه قبلا می‌دانستند این جهاد تبیین اتفاق نمی‌افتد یا بد یا دیر 

اتفاق می‌افتد. 

حتما همین‌طور است. اتفاقا این موردی است که آقا امروز بدان اشاره کردند. هر 

صحبت آقا سلسله‌وار باید کنار هم چیده شود و نتیجه درستی از آن گرفته شود، 

چون همین مطلبی که عنوان می‌کنید، صحبت بعدی آقاست. این کار می‌طلبد 

که مطالعه زیاد شود، نگاه به دیوان‌های شعر زیاد شود، نگاه به تاریخ زیاد شود، 

چون این را باید در اعماق تاریخ ببرید و باید بدانید و مطالعه کنید و از آن آگاه باشید. 

رهبری تاکید داشتند این بحث مطالعه همه‌گیر شود و در جامعه مداح به‌صورت 

عمومی راه بیفتد. به‌خاطر همین هم من و هم جوانی که از من مطالبه دارد باید 

مطالعه کنیم. باید بتوانیم به زبان جوان با او صحبت کنیم و از پس سوالات او برآییم. 

و دیگر این فرآیند تبیین با لحن و زبان گذشته، اتفاق نمی‌افتد. 

درست است. باید تغییر و تحول ایجاد شود. 

خروجی جهاد امروز را چه زمانی می‌توان دید؟ کوتاه‌مدت جواب می‌دهد 

یا درباره نسل‌ها صحبت می‌کنیم؟

ما مطمئنا اگر به همان نگاه گذشته پیش برویم و به این صحبت‌ها توجه نکنیم، 

نسل امروز نسبت‌به نسل گذشته چقدر مطالبه‌گری بیشتری در همه زمینه‌ها 

دارد؟ خیلی متفاوت است. حتما در نسل‌های بعدی هم متفاوت است و همین‌طور 

دومینووار این نسل‌ها مطالبه‌گری متفاوتی در مسائل مختلف اعم‌از مسائل 

معارفی، مسائل روز، مسائل سیاسی، اجتماعی، بحث‌های عدالتی و... دارند. 

پس به‌نظرم این بخش کوتاه‌مدت نیست، بلکه بلندمدت است، منتها می‌توان 

یک برنامه‌ریزی کوتاه‌مدت هم داشت. این برنامه‌ریزی به‌عهده ارگان‌های مرتبط 

با کار به‌تنهایی نیست. آنها برنامه و طرحی دارند و درست است، اما بخشی است 

که از عهده هیات‌ها برمی‌آید و همان‌طور که در زمینه‌های مختلف فعال هستند 

در این زمینه نیز فعال شوند و هیات‌ها باید خودجوش ورود کنند. 

این بخش خودجوش عوارضی هم دارد؛ نظم را از بین می‌برد یا ساختارمندی 

را از بین می‌برد. این خودجوش بودن چطور می‌تواند نظم و چهارچوب 

داشته باشد؟

به‌نظر من باید مسئولان جلسات به این برسند که تحول را باید شروع کنند. تحول 

در رسانه خوب است، تحول در شکل‌های ظاهری در کارهایی برای جوانان خوب 

است، منتها تحولات فرهنگی را چون به چشم نمی‌بینیم و بازخورد زودهنگام 

ندارد، کمی کار سخت است. درباره این در جایی صحبت نمی‌شود و بازار چندان 

داغی ندارد. به همین دلیل نگاه تحولی ما به این مساله نیست و این اشتباه است. 

منظور من از خودجوش بودن این است که یک فکر و سیاستی باشد که جماعتی 

که هیات را اداره می‌کنند، به این برسند که ما احتیاج داریم در این زمینه فعال 

باشیم و تحول هیات را در این زمینه ببینیم. جهاد تبیین و این مسائلی که باید 

اتفاق بیفتد نیازمند این است که بدانیم احتیاج به مساله‌ای داریم که بخواهیم 

پاسخگوی خیلی از مسائل در زمینه‌های مختلف برای نسل جوان باشیم که در 

هیات می‌آیند و شروع این می‌تواند خودجوش باشد. منظورم با هر سبک و هر 

مدل کار کردن نیست؛ رسیدن به بلوغ فکری است که باید بشناسیم و احساس 

نیاز کنیم. بسیاری از ما درباره این مساله احساس نیاز نمی‌کنیم. باید طوری شود 

که به این تشنگی و احساس نیاز برسیم که زمینه‌های بعدی فراهم شود؛ یعنی 

ما خود یک مطالبه‌گر از ارگان‌ها یا سازمان‌هایی شویم که مرتبط با این قضیه 

هستند و بگوییم ما احساس نیاز می‌کنیم و شما کمک کنید و ساختاری بدهید 

و طرحی برای آن داشته باشید. 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در دیدار با مداحان اهل‌بیت، با اشاره 

به اینکه ابتکار و نوآوری در امر مداحی خوب و مفید است، 

افزودند: »نوآوری نباید به هنجارشکنی و تغییر هویت مداحی 

منجر شود و اجرای مداح را به‌سمت اموری که مداحی نیست، 

بلغزاند؛ چراکه مداحی، موسیقی پاپ نیست.« در گفت‌وگو با 

صابر خراسانی، شاعر آیینی به این موضوع پرداختیم و او در 

این‌باره تاکید کرد: »هیات جایگاه و فضایی دارد که اگر این فضا 

را عوض کنید، به‌تدریج از بین می‌رود. این جایگاه تقدسی دارد 

که وقتی خودم وارد فضای آن می‌شوم، از موسیقی استفاده 

نمی‌کنم، سعی می‌کنم از سینه‌زنی و آوا استفاده کنم.« 

گفت‌وگوی »فرهیختگان« با صابر خراسانی را در ادامه بخوانید.

رهبر انقلاب در دیدار با مداحان اهل‌بیت با اشاره به مفید بودن 

نوآوری در مداحی، تاکید کردند که باید بین سبک‌های مداحی 

و موسیقی مرزبندی قائل شد. مداحان و شاعران آیینی چگونه 

می‌توانند این مرزبندی را حفظ کنند؟

مرزبندی ملودی در فضای مذهبی و هیات را کسانی که کار هیات 

و سبک می‌کنند، می‌توانند دقیق‌تر توضیح دهند، ولی نظر من 

این است اگر تولیدکننده در فرم نباشیم باعث می‌شود به‌سمت 

سبک‌ها و مدل‌هایی برویم که برای ما نیست. این به‌تدریج اتفاق 

می‌افتد، اما بعد از چندین سال می‌فهمیم از فضایی که داشتیم دور 

شدیم. موسیقی لازمه کار است و آقا نیز فرمودند صدا و موسیقی 

مهندسی برای مداحی است و بسیاری مهندسی ندارند. موسیقی 

در مداحی مهم است، اما موسیقی‌ای که به ابتذال کشیده نشود. 

همین تعریفی که از موسیقی در اسلام داریم. من هم با موسیقی 

کار می‌کنم، ولی با اینکه کار موسیقی انجام می‌دهم، در فضای 

هیات نمی‌پسندم. قبل از اینکه وارد کار مداحی و موسیقی و غیره 

شوم 12-10 سال کار تئاتر می‌کردم و ساز روی صحنه می‌بردم، اما 

برای آن محیط است. هیات جایگاه و فضایی دارد که اگر این فضا 

را عوض کنید، به‌تدریج از بین می‌رود. این جایگاه تقدسی دارد که 

وقتی خود من وارد فضای آن می‌شوم، از موسیقی استفاده نمی‌کنم، 

سعی می‌کنم از سینه‌زنی و آوا استفاده کنم. سال‌هاست در جلسات 

هیات از صدای آقای محمود کریمی در موضوعات مختلف استفاده 

می‌کنیم، آن‌هم به‌عنوان ریتمی که می‌خواهم استفاده کنم، چون 

شعر فضای خشکی دارد و طراوت به این شعر می‌دهم. مداح صدا 

دارد و می‌تواند با صدای خود موسیقی به‌همراه بیاورد، تهییج ایجاد 

کند و عاطفه را برانگیزد. شاعر هم با بالا و پایین کردن صدا می‌تواند 

این کار را انجام دهد.

به‌نظر من خیلی باید رعایت کنیم فضای هیات‌ها آلوده به فضایی 

نشود که از مبنا و اصل دور شویم. وقتی قدمی را برمی‌داریم، به‌تدریج 

در نسل‌های بعدی توجیه شده و برای نسل‌های بعد تغییراتی ایجاد 

می‌شود. هرروز افراد جدیدی به دستگاه امام‌حسین)ع( اضافه 

می‌شوند و اینها آن چیزی را که به آنها می‌رسد، با توجیه می‌پذیرند. 

مبنای اصلی که داشتیم و فضایی که در هیات داشتیم را به‌تدریج 

از دست می‌دهیم. این احساس کلی من از فضای هیات‌ها است.

با این اوصاف حد نوآوری در مداحی چیست و چقدر است؟

آقا برای نوآوری صحبت کردند که باید نوآوری داشت و مطلبی که بیان 

کردند دغدغه امروز است. اینکه باید نیروی جوان را جذب کنیم اما نه به 

هر قیمتی! این قیمت باید دست ما باشد، کسی که هیات را در دست 

دارد، من چون مداح نیستم نمی‌توانم خیلی توضیح دهم و نظر من این 

است که نیروی پتانسیل جوان را هیات می‌بریم و به استیج نمی‌بریم.

هرکسی باید کار خود را در حوزه خود انجام دهد. اینکه خواننده را به 

هیات بیاوریم و بخواهیم با همان ریتمی که در کنسرت اجرا می‌کند 

در هیات هم اجرا کند! قابل‌پذیرش نیست. هرچیزی در فضای خود 

تعریفی دارد و باید در فضای خود انجام شود. قداست هیات بالاست 

و باید مراقب باشیم در چه فضایی قدم می‌زنیم و این نوآوری تا چه 

اندازه باشد که از اندازه خارج نشود. اندازه‌اش همان الگویی است که 

به ما داده شده است. طبق گفته رهبری، هیات برای امروز و دیروز و 

50 سال پیش نیست. امام‌صادق فرمودند معارف و حرف ما را بزنید 

و این احیای حرف ماست. این 1400 سال به ما رسیده و لازم نیست 

کسی برای ما الگو ترسیم کند. بزرگان ما در فضای هیات هستند و 

کار می‌کنند. به‌نظر من الگو در دست ما وجود دارد.

رهبری صحبتی درباره جهاد تبیین معارف اسلامی داشتند. 

هیات‌ها یکی از مهم‌ترین و اساسی‌ترین مرکزها برای تبیین 

مفاهیم دینی و پاسخگویی به شبهات هستند. این نقش الان 

چقدر در هیات‌ها وجود دارد؟ 

آقا یک مطلب دیگری بیان کردند که برای من جالب بود. آقا گفتند 

چه خوب است جلسات را با اشعار اخلاقی شروع کنید. اینکه فرمودند 

چه خوب است... یعنی الگو می‌دهند و الان فراموش شده است و اگر 

کسی این را درنظر می‌گرفت، آقا تذکر نمی‌دادند. قبل‌تر‌ها که نگاه 

می‌کنید شعرها با پند شروع می‌شد. به‌عبارتی با حمد و ثنای خداوند 

شروع می‌شد و بعد وارد پند می‌شد و درسی می‌داد. وقتی کودک 

بودیم، بین دو نماز احکامی می‌گفتند. این تلنگری به ما می‌زد، اما 

رفته‌رفته از این امور دور شدیم. در مسجد و هیات از این امور دور شدیم 

و تبیین برای نسل جدید انجام ندادیم. آقا فرمودند نسل جوان سوال 

دارد و این درست است.

هیات می‌تواند به سوالات نسل جوان جواب دهد؟

حتما این پتانسیل را داشته و به‌نوعی رسانه بوده که توانسته 

حکومت‌های جور و ظلم را با این ظرفیت از بین ببرد. شعر و هیات 

حکم رسانه را داشته است. روی دیوار شعری می‌نوشتند و یک حکومت 

ظالم را به زمین می‌زدند.

در زمانه امروز چطور؟

امروز کار ما خیلی سخت است و نسل جوان ما با صداهای مختلف 

آشناست. پتانسیل شنیدن‌های مختلف را دارد، با فضای مجازی 

آشناست و روزی هزاران هزار صدا می‌شنود. در چنین شرایطی باید 

از میان این‌همه صدا انتخاب کند. من مداح یا شاعر باید کار کنم. 

باید علم داشته باشم و اگر علم و سواد نداشته باشم برای مستمع 

خوراک ندارم؛ یعنی اینطور نیست که قصه‌ای از عاشورا بیان کنیم و 

تمام شود. معارف اهل‌بیت چطور می‌شود؟ چطور زندگی کرده‌اند؟ 

رفتار اهل‌بیت با خانواده و مردم چطور بود؟ این باید برای نسل 

جوان تبیین شود. اگر تبیین کردیم باید خروجی داشته باشد. باید 

در جامعه بگردیم و بفهمیم خروجی داشته است یا خیر، خروجی تا 

چه حدی بوده است؟ به‌نظر من خروجی به‌حدی بود که زحمت 

کشیدیم. برخی مواقع می‌گویم که یک شبانه‌روز باید 50 ساعت 

باشد، چون وقت برای کار کردن کم است. همواره مخاطب من 

اطلاعات دریافت می‌کند و من خوراک ندارم به او بدهم. باید 

تحصیل کنم، باید کسب علم کنم، باید دستم در دست عالمی 

باشد. خدا کند هیات‌های ما به‌سمتی برود که حرف امام‌باقر)ع( 

و امام‌صادق)ع( را بیان کنند. این خیلی حرف است. در هیات‌ها 

حرف خود را بیان می‌کنیم یا حرف امام‌صادق)ع( و امام‌باقر)ع( 

را بیان می‌کنیم؟ ما تهییج عاطفه می‌کنیم یا تبیین معرفت؟ این 

وظیفه ماست، جوان را اگر خوراک بدهیم، به‌جای دیگری نمی‌رود. 

اگر خوراک می‌دادیم، فضای امروز جامعه اینچنین نبود.

محمد کمیل، مداح اهل‌بیت در گفت‌وگو با »فرهیختگان« 

با اشاره به بیانات رهبری درخصوص اینکه هیات باید کانون 

جهاد عظیمِ تبیین و روشنگری باشد، گفت: »برداشت 

ــد به‌نوعی  ــه بای ــن است ک ــری ای ــات رهب ــن از بیان شخصی م

مردم را با واقعیت درگیر کرد به‌جای شنیدن و دل‌دادن به 

شایعات و رفتن ناخواسته در لشکری که موردتهاجم فرهنگی 

قرار گرفته است.« متن پیش رو مشروح این گفت‌وگو است.

ــی داشتند.  ــای مختلف ــا در سال‌های گذشته نقش‌ه هیات‌ه

امروز صحبتی بود درباره تاثیرگذاری و اینکه بخش مهمی 

ــا  ــبهات را هیات‌ه ــه ش ــخ ب ــرات و پاس ــن نظ از مسئولیت تبیی

انجام دهند. طبیعتا که در این زمینه باید خلاقیت هم وجود 

داشته باشد. قبــ اهم این تعامل بین هیات و مردم وجود 

داشت. با توجه به اینکه شرایط و احوالات جامعه ایران به 

نسبت گذشته تغییر کرده است، خلاقیت در حوزه تبیین 

معارف اسامی در هیات‌ها باید چگونه باشد؟

ــردم و  ــن م ــه بی ــبهاتی ک ــه، ش ــن دوره و زمان ــر ای ــه تغیی ــه ب ــا توج ب

به‌خصوص جوان‌ها مطرح می‌شود هم تغییر کرده است و 

ــی  ــیعه، تهاجم ــتگاه ش ــه دس ــالا علی ــه ب ــم هجم ــفانه علی‌رغ متاس

ــه  ــود، چ ــته می‌ش ــتر از گذش ــر روز بیش ــم ه ــرد ه ــورت می‌گی ــه ص ک

ــا  در بحث انقاب و چه در بحث تاریخ! تذکر حضرت‌آقا امروز ب

اشاره به همین مطلب بود که نگاه به هیات و جلسه خود کنیم 

ــی  ــت آن به‌خوب ــا از ظرفی ــتیم ی ــل هس ــر منفع ــن ام ــم در ای و بدانی

ــتند  ــان داش ــا بی ــت دارد. حضرت‌آق ــن اهمی ــم. ای ــتفاده می‌کنی اس

ــا  ــته ی ــده دارد، خواس ــه برعه ــالتی ک ــر رس ــد به‌خاط ــات می‌توان هی

ناخواسته درگیر یک‌سری از تحقیقات، چالش‌ها، درگیری‌ها با 

ــای  ــه و بحث‌ه ــای روزان ــا درگیری‌ه ــالات روز ی ــا مق ــی ی ــب تاریخ کت

منطبق بر روز شود. ایشان فرمودند باید این حس را به جوانانی 

منتقل کنید که در هیات حضور دارند. باید درگیرشدن با این 

مساله را فراگیر کرد که بقیه هم حداقل به همین نسبت درگیر 

مساله شوند. باید بحث روشنگری و حضور در این جهاد را تبیین 

کرد و باید بدانیم که کجای این معرکه واقع شدیم. اگر مسائل 

را به‌صورت واقع‌بینانه به مستمعین جوان در هیات بگوییم، 

نگاه‌ها دقیق و آگاه خواهد شد. برداشت شخصی من از بیانات 

رهبری این است که باید به‌نوعی مردم را با واقعیت درگیر کرد 

به جای شنیدن و دل‌دادن به شایعات و رفتن ناخواسته در لشکری 

که مورد تهاجم فرهنگی قرار گرفته است. 

ــد، بخشی  ــا واقعیت را اشاره کردی ــه و مواجهه مردم ب  مقابل

مربوط به فرم و زبان است و بخشی مربوط به محتواست. 

فراگیری عمومی نیاز به یک زبانی دارد که همه‌فهم 

باشد. پیوند و تناسب بین فرم یا زبان و محتوا چطور 

اتفاق می‌افتد؟

در سال‌های پیش ما شاهد این بودیم که بعد از فرمایشات سالانه 

رهبری در ایام ولادت حضرت‌زهرا)س(، برخی‌ها از صحبت‌های رهبری 

تفسیر به رای می‌کردند تا به نفع جریان خاصی باشد اما بعد از این 

دیدار صحبت بین دوستان این بود که بیانات رهبری، کامل و واضح 

است. مثلا درخصوص سبک‌ها و حدود و اندازه نوآوری و خلاقیت در 

مداحی اشارات دقیقی داشتند. اینکه شعرای ما اشعاری با اوضاع و 

احوال روز داشته باشند و با توجه به شبهاتی که جوانان امروز درگیر 

هستند، شعر بگویند و کمک به مداحان کنند. مداحان هم به نحو 

احسن از این اشعار استفاده کنند تا این شعرا هم تشویق شوند و 

بتوانند به این مطلب بیشتر بپردازند. این یک راهکار مهم بود. چنین 

امری محقق نخواهد شد مگر اینکه مداحان اهل پژوهش در کتب 

تاریخی باشند تا بتوانند مسائل و شبهاتی که شکل می‌گیرد را برای 

مستمعان تبیین کنند. در هیات باید درمورد مسائل روز جامعه صحبت 

کرد و مستمعان را فقط به‌عنوان مخاطبان صرف نبینیم و باید به این 

توانمندی رسید که آنها را با مسائل اجتماعی درگیر کرد. این مهم 

شدنی است، فقط کافی است که مداح‌ها اهل تعامل با شاعران و 

کسانی باشند که محتوای جلسه را آماده می‌کنند. به نظر من اگر 

توجه جدی به این بیانات رهبری شود افق روشنی پیش‌روی هیات‌ها 

خواهیم داشت. با بیانات حضرت‌آقا، حلقه‌هایی بین شعرا و مداحان 

ایجاد می‌شود و در حوزه تولید محتوا، شاهد یک جریان‌سازی جدی 

در پاسخ به شبهات و کنش‌های اجتماعی خواهیم بود. 

روز گذشته رهبر انقاب اسامی در دیدار جمعی از 

ــون  ــوان کان ــا، عن ــگاه هیات‌ه ــرای جای ــت)ع( ب مداحان اهل‌بی

ــات رهبری و  ــد. پیرو بیان جهاد عظیم تبیین را مطرح کردن

درخصوص الزامات و ویژگی‌هایی این جهاد تبیین با مصطفی 

ــو  ــران گفت‌وگ ــان استان ته ــون مداح ــس کان خورسندی، رئی

ــد. ــروح آن را می‌خوانی ــه مش ــه در ادام ــم ک کردی

در دیدار رهبری با مداحان درباره جهاد تبیین و روش‌های خلاقانه 

و اینکه هیات‌ها کانون و مرکز این جهاد تبیین شوند، صحبت شد. 

درباره این بگویید که این هیات‌ها با چه ابزار و چه ویژگی‌هایی 

می‌توانند این کار را انجام دهند و این جهاد تبیین باید چه 

ویژگی‌هایی داشته باشد؟

ــک  ــوان ی ــا به‌عن ــه هیات‌ه ــه اینک ــه ب ــا توج ــن ب ــاد تبیی ــث جه بح

تشکل ویژه و با حضور افراد مومن، متدین و انسان‌های جهادی 

تشکیل می‌شود، یقینا نظر آقا نظر ویژه برای جهاد تبیین است. 

این جهاد در ابعاد مختلف باید مورد توجه قرار گیرد، مثا در 

حوزه سبک زندگی ایرانی-اسامی، رهبری مطالباتی دارند که 

هیات‌ها می‌توانند در این بخش کارهای مهمی را انجام دهند 

و ابعاد مختلف را می‌توان برای آنها درنظر گرفت. در این بحث 

نمی‌خواهم وارد شوم. ابعاد مختلفی در بحث جهاد تبیین باید 

اتفاق بیفتد از جمله تحول در تمام امور، تحول در مدیریت، تحول 

در نوگرایی، تحول در مواردی که قشر جوان با آن روبه‌رو است 

و... به‌نظر من باید یک کار ویژه را هیات‌های مذهبی با شناخت 

از پتانسیل خود انجام دهند. پتانسیل هیات بسیار بالا، والا و 

ارزشمند است. اگر به این موضوع و این پتانسیل توجه خاص 

شود یقینا اثر هیات برای عموم مردم معین می‌شود. ذاکرین 

امام حسین)ع( و هیات‌های مذهبی می‌توانند تاثیرات ویژه‌ای را 

در جهاد تبیین داشته باشند، به‌عنوان نخبه در عرصه امور مردمی 

و به‌عنوان خواص ورود و تمامی امور را برای مردم تبیین کنند.

 

ــه  ــد ک ــرح ش ــوان مط ــل ج ــا نس ــل ب ــوص تعام ــه‌ای درخص نکت

ــد.  ــخ دهن ــوان پاس ــل ج ــبهات نس ــه ش ــد ب ــا می‌توانن هیات‌ه

ــبهه  ــاد ش ــد ایج ــام می‌ده ــمن انج ــه دش ــی ک ــی از کارهای ــا یک یقین

بین جوانان است. طبیعتا نسل جوان اگر پاسخ شبهات خود 

را از هیات‌های مذهبی نگیرد از جای درستی دریافت نمی‌کند. 

ــاق  ــات اتف ــه کاری در هی ــت ک ــن اس ــی ای ــات مذهب ــور از هیئ منظ

ــد  ــش می‌کنن ــازی پخ ــبکه‌های مج ــتان آن را در ش ــد و دوس می‌افت

ــاد  ــد کار جه ــات می‌توان ــود هی ــرد. خ ــورت می‌گی ــانی ص و اطلاع‌رس

تبیین را در آن جمع انجام دهد و همچنین آنچه در هیات اتفاق 

افتاده و شبهاتی را که پاسخ داده شده در فضای مجازی منتشر 

کنند و پاسخ به شبهات را داشته باشند. 

ــت و  ــده اس ــذاری ش ــات و... هدف‌گ ــدارس، هیئ ــاجد، م ــا مس یقین

ــن اماکن پاسخ داده شوند. در حوزه  ــد در ای شبهات مختلف بای

هیات با توجه به اینکه قشری که ورود می‌کند عاشقانه حضور 

دارند و به‌دنبال پاسخ به مطالب و شبهات خود هستند، گیرایی 

بالایی دارند، لذا مسئولیت ذاکرین امام حسین)ع(، سخنران‌ها و 

مسئولان هیئات در این حوزه چنین است که از فرصت گردهمایی 

قشر جوان حداکثر بهره را ببرند و در پاسخ به شبهات اقدامات لازم 

را انجام دهند. نیاز اینجا این است که شبهات موجود در جامعه 

را هیات‌ها رصد کنند، بعد پاسخ لازم را به‌دست بیاورند و توسط 

افراد توانمند رفع شبهه کنند و این موارد را در فضای مجازی 

ــازی  ــبکه‌های مج ــات در ش ــه هیئ ــه اینک ــه ب ــا توج ــد و ب ــر کنن منتش

فعالند، به اطاع کسانی که در هیات حضور ندارند- اما گرایش 

مذهبی دارند- رسانده شود و شبهات از جامعه برداشته شود.

 

ــد  ــد استفاده کن ــن می‌توان ــاد تبیی ــه جه ــی ک یکی از ابزارهای

همین فضای مجازی است. 

درست است، فضای مجازی باید به کمک هیات‌ها بیاید. 

مانند دوسالی که کرونا شیوع پیدا کرد و هیات‌های آنلاین 

برنامه‌ریزی و تشکیل شد؟ 

بله، ضمن اینکه باید از هر امکانی برای رفع شبهات استفاده کرد. 

هیات رودررو است و بحث فضای مجازی قشر جوان را درگیر خود کرده 

و می‌توان این جنس از مباحث را از طریق فضای مجازی طرح کرد و 

جهاد تبیین را در آن به‌نوعی به منصه ظهور رساند. 

حنیف طاهری در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

هیات‌ها باید محفل گفت‌وگو 
درباره سوالات جوانان باشند

صابر خراسانی در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

مداح و شاعر باید مطالعه کنند 
که به مخاطب خوراک دهند

مصطفی خورسندی، رئیس کانون مداحان استان تهران در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

فضای مجازی به کمک هیات‌ها بیاید

محمد کمیل، مداح اهل‌بیت در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

 در تاریخ آیین مذهبیهیات‌ها، محلی برای تبیین واقعیت‌ها باشند 
 خنثی نداشته‌ایم

آیت‌الله خامنه‌ای روز گذشته به مناسبت سالروز ولادت حضرت فاطمه زهرا سلام‌الله‌علیها و در دیدار با جمعی از مداحان اهل‌بیت، 

مهم‌ترین عرصه جهاد را عرصه »تبیین و روشنگری« دانستند و تأکید کردند: »در مقابل این حرکت شیطانی، هیات‌ها باید از خود سؤال 

کنند که در جنگ بی‌امان جبهه حق و باطل، و تقابل روایت دروغ و حقیقت در کجا قرار دارند و چگونه آرمان‌ها و مبانی اصلی انقلاب را 

گسترش می‌دهند.« ایشان پیش از این هم درباره اهمیت تبیین هم نکاتی را گفته بودند و این‌بار صریح‌تر از این موضوع حساس یاد کردند. با توجه به اهمیت هیات مذهبی و نقش‌شان 

در جهاد تبیین سراغ مداحان و ذاکران اهل‌بیت رفتیم تا راهکارها و پیشنهادات‌شان در ارائه روش‌های خلاقانه را بررسی کنیم. چهار مداح و ذاکر اهل بیت در گفت‌وگو با »فرهیختگان« 

از نقش هیات به عنوان یک مرکز مهم در تبیین معارف اسلامی گفتند و ضرورت به‌روزرسانی روش‌های انتقال این مفاهیم.

سید مهدی موسوی‌تبار
خبرنگار گروه فرهنگ


